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In diesem Blatt soll schon die multidimensionale Ito-Formel verwendet werden:

Es sei U C R% offen, X = (X(M,..., X)) ein Vektor von Semimartingalen mit Werten in U und
f : U — R zweimal stetig differenzierbar. Dann gilt:

df (X) = Z oL (xyax® + EZRZ Z OT_(x)ax®, x0)
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1. Losen Sie Aufgabe 1 des Ubungsblatts 2 noch einmal, diesmal mit Hilfe der Ité-Formel:
Es sei (B;)s>o eine standard Brownsche Bewegung und X; = e*B¢*% ¢ > 0; a,b € R. Finden
Sie eine Zeﬁegung Xy = M; + A; in ein Martingal M. und einen ProzeB A. mit endlicher
Totalvariation. Schreiben Sie M; als ein stochastisches Integral.

2. Es sei D C R" eine beschrinkte offene Menge mit glattem Rand dD. Ferner sei g : 8D — R
stetig. Die stetige und in D zweimal stetig differenzierbare Funktion f : D U dD — R l6se das
Dirichletproblem

Af=0in D, floD = g.

Sei B;, t > 0, eine n-dimensionale Brownsche Bewegung, d.h. die Komponenten von B; sind
unabhéngige standard Brownsche Bewegungen. Zeigen Sie, daf

f(z) = E(9(z + Br,))
gilt, wobei T, := inf{t : =+ B, € 0D}.

3. Es sei B, t > 0 eine dreidimensionale Brownsche Bewegung. Wir betrachten eine Kugelschale
Krr={yeR: r<|y <R}, wobei0 <r<R.Esseiz € K,gund T :=inf{t >0: z+B; €
0K, r}. Zeigen Sie: 1/|x 4 Byar| ist ein Martingal. Berechnen Sie hiermit P[|Br| = r|. Beweisen
Sie, daB = + B, fast sicher nie den Nullpunkt trifft.



